
„Својом ћете трпељивошћу 
спасити своје душе”

Шу шњи ће во дје ло „Ди ја лог и то-
ле ран ци ја” је јед но од оних ко ја нас 
упо зо ра ва ју да мо ра мо отво ри ти све 
про зо ре сво га би ћа пре ма дру гим љу-
ди ма ако не ће мо да за вр ши мо у зи-
ди на ма вла сти тог за тво ра. За тво ре ни 
си сте ми – лич ност, дру штво, кул ту ра 
– те же рас па да њу. „Мо но лог пред хо-
ди смр ти”, ис ти че Ка ми, за то мо ра мо 
раз го ва ра ти, пру жи ти ру ке и гра ди ти 
мо сто ве пре ма дру гим љу ди ма, на ро-
ди ма, кул ту ра ма. Уко ли ко не же ли мо 
би ти са хра ње ни од соп стве не ру ке 
мо ра мо при хва ти ти дру ге, дру га чи је 
и раз ли чи то да би се упот пу ни ли и 
до шли до исти не, јер ка ко ка же Шу-
шњић „исти на је цје ли на или бог... са-
мо за јед но мо же мо ра сти до бо га”.

Пут до ци ви ли зо ва ног и де мо крат-
ског дру штва не за ми слив је без јав не 
де ба те и без ди ја ло га. А ди ја ло га као 
ак ти ва ног и кри тич ког ста ва не ће би-
ти без то ле ран ци је, кре а тив ног прег-
ну ћа и оп ти ми зма во ље. На по след-
њим стра ни ца ма Ди ја ло га и то ле ран-
ци је аутор да је од го вор на пи та ње шта 
је то ле ран ци ја1, ука зу је на па ра докс 

1 ’’Толеранција је спремност да се са слу-
ша човјек који има другачије мишљење 
о истој ствари, да би се у његовом ми-
шље њу открили садржаји који могу да 

то ле ран ци је, го во ри о раз ли ка ма као 
си ла ма раз во ја и о од но су то ле ран ци-
је и на си ља. 

Раз лог због ко га па жњу по све ћу-
јем овом ди је лу Шу шњи ће ве књи ге 
је сте не ри јет ко зло у по тре бља ва ње 
фе но ме на то ле ран ци је у сва ко днев ни-
ци, а на ру чи то у по ли тич ком го во ру, а 
да се при то ме не рас по зна је и не ра зу-
ми је ње но основ но зна че ње. За нај ве-
ћи дио по пу ла ци је она се из јед на ча ва 
са пој мом тр пље ња, од но сно не вољ-
ног и сно шљи вог при хва та ња све га 
што чи ни наш соп стве ни уни вер зум. 
За оне ко ји сто је на су прот ном по лу, 
то ле ран ци ја пред ста вља без у слов но 
при хва та ње и ува жа ва ње сва ке раз-
ли чи то сти, па чак и оне ко ја угро жа ва 
по сто ја ње дру го га. 

Та ко то ле ран ци ја пре ма злу зна чи 
са у че сни штво у ње му са мом, а то ле-
ран ци ја пре ма оно ме што угро жа-
ва дру гост зна чи пут ка дру штву без 
раз ли чи то сти, што обе сми шља ва и 
по тре бу за то ле рант ним по на ша њем. 
У тра га њу за што све о бу хват ни јом 
де фи ни ци јом то ле ран ци је ко ја у де-
мо крат ском и ци ви ли зо ва ном дру-
штву мо ра по сто ја ти на ви ше рав ни, 

допринесу да се два мишљења при бли-
же, исправе, допуне и изразе у облику 
који ће да задовољи обје стране’’ Ђ. 
Шу шњић Дијалог и толеранција Бео-
град: Чигоја штампа, 1997.
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у по ро ди ци, шко ли, дру штву, др жа ви, 
пре ма при пад ни ци ма дру гих на ци ја 
и ре ли ги ја, али и пре ма за го вор ни ци-
ма дру га чи јег ми шље ња кроз кул ту ру 
ди ја ло га ко ји, ка ко је то ис та као Ар-
пад Ло шонц, по ста је на ша вр ли на, а 
са ма то ле рант ност као “учин ко ва ње”, 
труд на се би са мом. 

Је дан од пој мо ва ко ји суп стан ци-
јал но про жи ма ју дру штво у ко јем ми, 
да нас, жи ви мо и ко је тво ри мо и нај-
бо ље пре до ча ва ју пра вац ње го вог раз-
во ја, ње го ву раз ли чи тост у од но су на 
прет ход на, исто риј ски по зна та, је сте и 
по јам то ле ран ци је. Ри јеч то ле ран ци ја 
во ди по ри је кло из ла тин ског је зи ка, од 
име ни це to le ran tia, ко ја из вор но зна чи 
по пу стљи вост, тр пе љи вост, и гла го ла 
to le ra re,са зна че њем под но си ти, сно-
си ти, тр пје ти, до пу шта ти.

Исто ри ја то ле ран ци је под јед на ко 
је и исто ри ја ње ног од ба ци ва ња, тј. 
не то ле ран ци је, ка ко ис ти че Шу шњић. 
Ис кљу чи во не га тив но ети мо ло шко 
зна че ње ри је чи то ле ран ци ја, схва ће-
не као не што не по жељ но и не пла у-
зи бил но, че сто је по твр ђи ва ло сво ју 
до ми нант ност. Оно је не из бри си во 
оби љеж је мно гих ми ну лих ви је ко ва, 
ка да се ка жња вао, уни шта вао, по тен-
ци јал ни на ру ши тељ јед ног по рет ка, 
вла да ју ћег вје ро ва ња, уни форм ног 
по гле да на сви јет и чо вје ка - за тво ре-
не цје ли не! А ко ли ко је са ма та цје ли-
на би ла оправ да на, ра зум на или за до-
во ља ва ју ћа у од но су на не спу та ност 
људ ског ду ха и ње го ве по тре бе, и по 
ко ју ци је ну одр жи ва, би ло је од спо-
ред ног зна ча ја. 

Ври је ме по сто ја ња јед ног је ди ног 
по гле да на сви јет и ње гов на ста нак 
дав но је из гу би ло сво ју осно ва ност. 
Чо вјек је не по врат но про стор но по-
мје рио сво је гра ни це, упо знао се са 
кул ту ра ма, дру штви ма, на ци ја ма, вје-

ра ма, на чи ни ма жи вље ња ко ји ма сво-
јим ро ђе њем не при па да. Се би бли ско 
не мо же ви ше сма тра ти за уни вер-
зал но. Не га тив но зна че ње ри је чи то-
ле ран ци ја се под ути ца јем не за у ста-
вљи вог на уч но-тех но ло шког на прет-
ка пре о бра жа ва у сво ју су прот ност и 
по ста је по зи тив но. 

То ле ран ци ја до би ја уло гу пра ти-
ље са мо ра зво ја чо вје чан ства и људ-
ске зре ло сти за пот пу но оства ри ва ње 
спо соб но сти жи вље ња. Би ра ти чо-
вјеч ност ну жно зна чи би ра ти и то-
ле ран ци ју у да на шњем сви је ту у ком 
се бо ри ве ли ки број по гле да на ње га, 
ко ји су пре ма ауто ру Ди ја ло га и то ле-
ран ци је, „при је бо га ство не го те рет”. 

По гле ди на сви јет мо гу би ти исти, 
су прот ни или ис кљу чи ви, у за ви сно-
сти од њих то ле ран ци ја је мо гу ћа или 
не мо гу ћа. Ка ко сма тра Шу шњић то-
ле ран ци ја је про сто ша ла кад је ри јеч 
о сит ним не сла га њи ма у окви ру истог 
по гле да на сви јет, оте жа на кад је ри-
јеч о два су прот на по гле да на сви јет, а 
пре ки да се кад је ри јеч о два ис кљу чи-
ва по гле да на сви јет. Оно што оста је и 
у си сте му ис кљу чи вих иде ја, вје ро ва-
ња и прак са је сте - на да за ди ја ло гом, 
ко ја се не сми је уга си ти ако не же ли-
мо да жи ви мо у сви је ту ду хов ног и 
тје ле сног на си ља.

То ле ран ци ја за ко ју се аутор за ла-
же ни је од ли ка сла бо сти, ни је не моћ2 
већ на ша сна га, основ на прет по став-
ка мир ног су жи во та, са ма чо вјеч ност. 
То ле ран ци ја не зах ти је ва да се чо вјек 
од рек не сво га на че ла, не го да га про-
ду би и про ши ри. Са мо ја ки мо гу би ти 
2 “Човјек постаје трпељив само у оној 

мје ри у којој му снага опада, у којој при-
ја тно подетињује, у којој је одвећ уморан 
да би кињио другог човјека из љубави 
или из мржње“ Е. Сиоран, Историја и 
уто пија, Градац, Чачак 1987.
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то ле ран ти и бла ги пре ма не тр пе љи ви-
ма ко ји спре ча ва ју чо вје ка да сам за 
се бе тра жи и на ђе исти ну и сми сао 
свог жи во та и смр ти – у че му се огле-
да њи хо ва нај ве ћа сла бост.

Пре ма Шу шњи ћу, иде ја то ле ран-
ци је се за сни ва на он то ло шкој прет по-
став ци о не до вр ше но сти људ ског би-
ћа (и за то су му по треб на дру га би ћа 
да би се бе раз ви јо), на гне о со ло шкој 
прет по став ци о огра ни че но сти чо вје-
ко ве спо зна је (и за то су му по треб ни 
дру ги љу ди да му је про ши ре и про-
бу де) и ак си о ло шкој прет по став ци о 
ре ла ти ви зму груп них ври јед но сти (и 
за то је по треб на раз мје на и из мје на 
ври јед но сти у прав цу ства ра ња је дин-
стве ног си сте ма ври јед но сти).

 Иако сам већ ука за ла на не ке од 
раз ло га, ко ји упу ћу ју на при хва та ње 
ових прет по став ки, у на став ку тек ста 
ћу на ве сти још не ке ко је Шу шњић да-
је у Ди ја ло гу и то ле ран ци ји. 

Јед на од бит них ком по нен ти то-
ле ран ци је је сте са мо сви јет о не до вр-
шен сти - чо вјек не ма дру гог пу та да 
се бе упот пу ни осим да сту пи у до дир 
са дру гим3. Да не би остао сам у пу-
сти њи бе сми сла, да не би пао у рав-
но ду шност, ка ко ис ти че Шу шњић, 
чо вјек мо ра сво ју исти ну по ди је ли ти 
са дру ги ма, мо ра сру ши ти зид (као 
сим бол не пре мо сти ве пре пре ке) и из-
гра ди ти мост (као сим бол по ве зи ва ња 
међу љу ди ма). Ари сто те ло во ми шље-
ње да ван дру штва чо вјек мо же би ти 
је ди но зви јер или бог и да нас има јед-
на ку исти ни тост. Ми дру ге тре ба мо 
као се бе са ме, сма тра аутор Ди ја ло га 
и то ле ран ци је, ра ди оства ре ња се бе 
као ин ди ви дуе. Сте пен са мо сви је сти 
по тре бан за то ле ран ци ју ну жан је и за 

3 “Гдје је недостатак, ту је и допуна не-
чим“- К.Јасперс

сва ког по је дин ца као при пад ни ка људ-
ског ро да. Иако с пра вом мо же мо ре ћи 
да ни је смо од го вор ни што смо ро ђе ни, 
у мје ри у ко јој за до би ја мо са мо сви јест 
ми по ста је мо од го вор ни за свој жи вот, 
за ње гов на чин ма ни фе сто ва ња. 

Од го вор ност отва ра по ље сло бо-
де чо вје ку, ко ји дје лу је во ђен сво јом 
са вје шћу као мо рал ним су ди јом. Вла-
сти та од лу ка по ста је је ди но „чвр сто 
тло“ на ко је се мо же осло ни ти. Са мо 
од го во ран чо вјек спре ман је и спо со-
бан ра за би ра ти, би ти во ђен ци ље ви ма 
и ин те ре си ма ко ји су оп шти, а ко ји 
зна че по што ва ње ка ко се бе, као оно-
га ко дје лу је, та ко и дру го га, као по 
тој мо гућ но сти се би слич ног. Пре ма 
Шу шњи ћу, би ти раз бо рит ну жно им-
пли ци ра при хва та ње по сто ја ња раз-
бо ри то сти дру гог; на спрам сво је сло-
бо де, при зна ва ње сло бо де из бо ра дру-
гог, ко ји мо же би ти са свим раз ли чит, 
чак су про тан. Са мо чо вјек од го во ран 
пред соп стве ним жи во том мо же би-
ти истин ски то ле ран тан и за шти ти ти 
дру ге од се бе исто оно ли ко ко ли ко се-
бе од дру гих - не чи ни дру гом оно што 
не же лиш да он те би учи ни.

Са мо сви јест и од го вор ност, као 
пред у сло ви то ле ран ци је, нај бо ље се 
мо гу об ја сни ти ди ја ло гом. Проф. Ђу-
ро Шу шњић де фи ни ше ди ја лог као 
„раз го вор дво ји це или ви ше сло бод-
них љу ди, ко ји хо ће да раз ме не ста-
во ве о за њих ва жном пи та њу, на ко је 
да ју раз ли чи те од го во ре, ка ко би, у 
рав но прав ним усло ви ма, до шли до 
од го во ра ко јим би обо ји ца, или сви, 
би ли за до вољ ни”. Ди ја лог ни је го вор, 
мо но лог, већ раз го вор, раз мје на го во-
ра, у ко јој је спо со бан уче ство ва ти са-
мо онај ко је спре ман при хва ти ти да 
ње гов го вор ни је је ди ни исти нит, ни-
ти је ди ни ко ји ври је ди да се чу је. Они 
ко ји се осје ћа ју не по гре ши ви ма са ми 
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се бе ис кљу чу ју из ди ја ло га. Би ти спо-
со бан за ди ја лог - зна чи би ти спо со-
бан за стал ну и без ре зер вну отво ре-
ност пред ми сли ма. Чо вјек је у не пре-
ста ном раз го во ру. Са со бом, бо гом, 
при ро дом, кул ту ром, исто ри јом…

 До ко јег је сте пе на у свом де мо-
крат ском раз во ју до спје ло јед но дру-
штво мо же се мје ри ти ње го вим од но-
сом пре ма ди ја ло гу и то ле ран ци ји, тј. 
до мет де мо кра ти је се мо же мје ри ти 
гра ни ца ма то ле ран ци је и на чи ном во-
ђе ња ди ја ло га.

То ле ран ци ја се по ја вљу је као за-
хтјев вре ме на и тра жи ан га жо ва ност 
свих по је ди на ца. У мје ри у ко јој по је-
ди нач но уче ству је мо у на чи ну функ-
ци о ни са ња соп стве ног дру штва, ми 
кро ји мо гра ни це по сто ја но сти то ле-
ран ци је у ње му А са мо та мо гдје то-
ле ран ци ја већ по сто ји мо же мо го во-
ри ти о ње ним гра ни ца ма, би ло да су 
оне те о риј ске или прак тич не. Она је 
„став уко ли ко се од но си на ми шље ње 
дру гог, а чин уко ли ко се од но си на по-
на ша ње дру гог“, ис ти че аутор.

У из вје сном сми слу, с об зи ром на 
то да осје ћа ње то ле ран ци је са др жи 
про ти вур јеч ност:

– ми при хва та мо, до пу шта мо, тр-
пе љи ви смо пре ма не че му што ина че 
не о до бра ва мо, па се мо же ре ћи да је 
пи та ње гра ни ца то ле ран ци је па ра док-
сал но;

– при хва та ти ти по сто ја ње гра ни ца 
то ле рант но сти, зна чи при хва та ти не-
то ле рант ност.

С дру ге стра не, отво ре но је пи та ње 
пре ма че му све мо же мо, тре ба, или је 
по жељ но да бу де мо то ле рант ни. Би ти 
тр пе љив пре ма не чи јим раз ми шља-
њи ма не зна чи ну жно до пу шта ти по-
на ша ње ко је је у скла ду с тим ми сли-
ма, уко ли ко оно про из во ди угро же-
ност дру го га или нас са мих. Тр пе љив 

чо вјек мо же би ти не тр пе љив пре ма 
ста во ви ма не тр пе љи вог али благ пре-
ма не тр пе љи вом као осо би. Тр пе љи ви 
ће ура ди ти све да из бјег не на си ље као 
оне чо вје че ње, тј.по ри ца ње би ло ка кве 
ври јед но сти људ ском би ћу ко је се од 
нас раз ли ку је. Нај бо љи пут да се то 
из бјег не је сте ра зо вор ко јим се не ру-
ши ни шта осим за блу да и ла жи. Упит-
ност гра ни ца то ле ра ци је, ко ја је став, 
на ме ће пи та ње ре ле вант них су бје ка та 
у по ста вља њу гра ни ца, јер не тре ба 
за бо ра ви ти Ми ло ву на по ме ну да „ка да 
би це ло чо ве чан ство би ло истог, а са-
мо је дан чо век су прот ног ми шље ња, 
чо ве чан ство не би има ло ви ше пра ва 
да ућут ка тог јед ног чо ве ка не го што 
би он, ако би имао моћ, имао пра ва да 
ућут ка чо ве чан ство“.

Шу шњић ука зу је на ве о ма сло же-
но пи та ње и то за то што фак тор кван-
ти те та би ва ис кљу чен, а ква ли та ти вни 
је уви јек под ло жан пре и спи ти ва њу и 
за мје ни. Не мо же мо до пу сти ти оно 
дје ло ва ње ко јим се кр ше сва основ-
на људ ска пра ва и сло бо де, дје ло ва ње 
ко је на ру ша ва и по ни шта ва по је дин-
ца као ври јед ност по се би. Не мо же мо 
би ти то ле рант ни пре ма соп стве ном 
по тен ци јал ном уби ци, пре ма ти ра ни-
ма, ауто кра та ма, чи је дје ло ва ње не-
у мит но по вла чи на шу не мо гућ ност 
дје ло ва ња или жи вље ња.

Гра ни це ком про ми са, ма ко ли-
ко би ле рас те гљи ве, ипак има ју сво ју 
ко нач ност и мо гу се ја сно по ста ви ти. 
Упу ће ни смо на би ра ње не то ле ран-
ци је, у екс трем ним слу ча је ви ма, ра ди 
са ме то ле ран ци је. То ле ран ци ја тра жи 
сло бо ду, а сло бо да се за до би ја, за слу-
жу је и чу ва. Гра ни це то ле ран ци је би се 
мо гле по сма тра ти и као ну жна за шти-
та то ле ран ци је. Она по сто ји са мо оно-
ли ко ко ли ко је оства ру је мо и оно ли ко 
ду го ко ли ко је чу ва мо ме ђу на ма. 
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Осврт на то ле ран ци ју у са вре ме-
ном дру штву ни је по глед ко ји нас ис-
пу ња ва за до вољ ством. Раз ли ке се још 
уви јек не  до жи вља ва ју као основ за 
про ду бљи ва ње соп стве них зна ња, из-
вор му дро сти, ра зу ми је ва ња и са рад-
ње; на про тив, на њи ма се ин си сти ра 
за рад су прот ста вља ња, ко је са мо про-
ду бљу је већ по сто је ћи, од но сно пра ви 
но ви јаз. Мо жда ће по тре ба ак тив ног 
укљу че ња у про цес европ ских ин те-
гра ци ја ути ца ти и на овај аспект, мо-
жда ће се ти ме по кре ну ти ква ли тет на 
ме ђу су сјед ска са рад ња и истин ско 
по ми ре ње, али и при хва та ње дру гих 
број них раз ли ка уну тар са мог дру-
штва, што је го то во пред у слов би ло 
ка квог раз во ја. 

Пр ви ко рак је, сва ка ко, осло ба ђа-
ње од ду го го ди шњих пред ра су да, дје-
ли мич но и тра ди ци је ко ја је из гу би ла 
сво ју осно ва ност, оби чај но сти ко ја 
не ма сво ју при мјен љи вост у сви је ту 
ко ји те жи на прет ку, а дру ги кроз упо-
зна ва ње дру гог и дру гих, кроз ди ја лог 
ко ји ни је оп те ре ћен усло ви ма и по-
зи ци ја ма. Про це си ин те гра ци ја но се 
пра ви ла ко ја се мо ра ју по што ва ти, а 
њи хо ва осно ва је у ува жа ва њу пра ва 
да се бу де дру га чи ји, у ет нич ком, на-
ци о нал ном, кул тур ном, по ли тич ком, 
сек су ал ном и би ло ко јем дру гом сми-
слу. То по твр ђу је Шу шњи ћев став о 
нео п ход но сти то ле ран ци је као пред у-
сло ва за раз вој са вре ме ног де мо крат-
ског дру штва.

Јелисавета Благојевић


